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MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.
Éljen Helfy Ignácz ?

A függetlenségi párt végrehajtó bizottsága 
a választó polgárokat lehetőleg az ünnepek alatt 
értekezletre hívja össze s azon ajánlani fogja, 
hogy városunk képviselőjelöltjéül Helfy Igná­
cz ot kérjük fel. Ez a jelölés bizonynyal he­
lyeslésével fog találkozni mindazoknak, bármily 
párton lévők legyenek is, a kiknek szivükön fek­
szik, hogy városunk az országgyűlésen gazdasá­
gi és kulturális jelentőségéhez méltóan legyen 
képviselve. Helfy Ignácz egyike a magyar politi­
kai élet legüsmertebb és legtiszteltebb férfiainak. 
Szereplése az 50-es években lett nagyobb arányú­
vá, midőn mint az emigráczió tagja, Olaszor­
szágban, Turinban lapot indított meg, mely csak­
hamar kiváló tekintélyt és nagy olvasókört szer­
zett. Ekkor lépett Helfy Kossuthtal is ama bel­
ső baráti viszonyba, mely most is fennáll köztük, 
méltó diszéiil szolgálván ama férfiúnak, a kit egy 
Kossuth, e század történetének legkimagaslóbb 
alakja, méltat barátságára. Helfy az alkotmányos 
élet helyreállításával visszatért a hazába, s az­
óta részint mint publicista a hírlapokban, részint 
mint képviselő a parlamentben, küzd a függet­
lenségi elvek mellett, bő tudományossággal, lán­
goló lelkesedéssel.

A ki csak egy kis figyelemmel is kiséri 
közéletünket, tudja, hogy a Helfy képviselői mű­
ködése nem tartozik abba a kathegóriába, me­
lyet e két szóval lehet jellemezni: hallgat és sza­
vaz. Sót ellenkezőleg, alig kerül az országgyű­
lés elé fontosabb kérdés, hogy nagy ismeretei­
vel, fényes ekeszólásával ne lépne sorompóba az 
általa képviselt elvek érdekében, a ha eddig mű­

Amerikai nagybátya.
Amerikai nagybátyák szabályszerűleg csak a regé 

nyékben, színdarabokban és a feltűnést kereső hírlapokban 
léteznek.

De a valóságban is akad olykor elvétve egy-egy. 
Csakhogy ezek nagyon ritkák és többnyire megbízhat- 
fanok.

Elevenen különösen ritkán lehet őket látni, s ha igen, 
akkor nem igen sok köszönet van bennük, mert akkor 
nem igen sokkal külömbek a rendes, mindennapi nagybá­
tyáknál. Haza jönnek látogatóba, de csak azért, hogy fe­
leségeiknek és gyermekeiknek szülőföldjüket és régi bazá- 
jukat megmutassák s ha hoznak is valami kis emléket a 
család tagjai számára, azok rendes emlékek értékénél alig 
birnak többel.

Nem bogy kincseket és gazdagságot hoznának ma­
gukkal. hanem szerencse, ha nem just keresni érkeznek.

Az igazi amerikai nagybátyák halottak. A kiket 
senki nem ismer, a kire nem emlékszik senki, a kinek lé 
tezéséről sem bir senki sejtelemmel. A kikről csak a con­
suls tusok és követségek utján vagy hírlapokból értesül a 
család, melynek rokonságai ilyenkor egyszerre burjánként 
ki virágzanak.

A'kik mint naplopók távoznak hazájukból, örökös 
nélkül halnak meg s isten tudja hogyan szerzett milliókat 
hagynak hátra régi hazájukban élő rokonaik számára.

A kiket a boldog örökösöknek még meg sem kell si- 
ratniok. A kiket nem gyászol meg senki. A kik ha szegé­
nyen toppannának egyszer haza, senki őket családtagként 
el nem fogadná.

Ezek az igazi amerikai nagybátyák! Főnyerő szá­
mok oly sorsjátékokon, melyekre senki sem bir jegy gyei.

Iiyen igazi amerikai nagybácsi volt Fodor Pál, ki 
Budapesten született a század elején, s kiről a család má­
sodik, sőt harmadik nemzedéke csak akkor nyert tudo­
mást s akkor is csak hírlapok utján, a midőn Cincinnati­
ban elhalálozott, negyedfél millió dollárt hagyva öröksé­
gül a családjabeli Fodorok számára.

Akkor már a család összes tagjai, homályosan ugyan,

ködösének aránylag kevés gyakorlati sikere volt, 
nem az ő hibája, hanem ama mamelukhadé, 
mely a mily tehetetlen másokat kapaczitálni, ép 
oly érzéketlen az ész, a szellem érvei iránt, ha­
nem gondolatlanul, mint a gép, végzi dolgát a 
mester akarata és czéljai szerint.

Helfy az igazi szabadelvű haladás embere, 
ama szabadelvűségé, mely a szabadság, egyen­
lőség és testvériség egyetemes eszméit össze tudja 
egyeztetni a specziális magyar érdekekkel, a nél­
kül, hogy egyiket a másiknak feláldozná. Nem 
olyan szabadelvűség ez, mint a Tisza Kálmáné, 
mely csak czégériil szolgál az esetről- esetre való 
megalkuvások, az elvi megoldások elől való fur­
fangos kitérések szomorú politikájához ; hanem 
a politikai hitelvvé vált szabadelv üség, mely nem 
tér ki minden kis akadálynak, hanem halad a 
maga útján jól megfontolt czélja felé.

Nem azért mondtuk el, mindezeket, hogj^ 
Helfy személyes tulajdonai és mostani képvise­
lőnk s a kormánypárt jelöltjének személyes tu­
lajdonai közt összehasonlítást tegyünk, bár ez 
az összehasonlítás éppen nem válnék Helfy hát­
rányára. De föl kellett polgártársaink figyelmét 
hívnunk arra, hogy midőn Helfy érdemeit mél­
tányolva ót bizalmukkal megajándékozzák, egy­
úttal önmagokat tisztelik meg. Egy oly jelentős 
város, mint Baja, kell, hogy az országgyűlésen 
is ne nagyon középszerű apró szentek, hanem 
jelentős egyéniség által legyen képviselve. Sze­
rencsénk, hogy Helfy ben sikerült ily férfiút meg- 
nyérnünk. Am ha kevésbbé kiváló alakja volna 
is ő közéletünknek, mint a minő valóban, akkor 
is kör éje kellene sorakoznunk, mert hisz ama 
zászló alatt küzd, mely oly szent nekünk, mely­

de mégis emlékezni kezdtek, hogy gyermek vagy csecse­
mő korukban apjuktól, nagybátyjuktól vagy valamely 
nagynénjüktől hallották emlegetni a jó Pali bácsit, a ki 
23 - 24 éves korában hirtelen eltűnt a városból, soha leg­
kisebb hirt sem ha látott magáról s a kiről a papa vagy 
nagycéne soha sem volt képes könnyek nélkül beszólni.

Ennek az igazi amerikai nagybácsinak a hire épen 
legjobbkor érkezett a család számára, melyet rendkívül 
zilált viszonyok között, mondhatni elzüllöít állapotban 
talált.

Az Antal korcsmáros lett volna, ha lett volna. De 
nem vo t. Valaha volt, pedig nagyhírű, de hát ő is na­
gyon szerette a bort, s a ki a bort nagyon szereti, az a 
legrosszabb életpályát választja magának, ha korcsmáros 
lesz. Az ilyen legyen barát, legyen kántor, legyen nem 
bánom végrehajtó, de ne legyen korcsmáros, mert ügy jár 
mint Fodor Antal járt, vénségére saját volt fizető pinezé- 
re kegyelem kenyerére szorul, a kinek az ajakára kréta­
vonást csinálnak, mikor pinezébe küldik.

Péter dijnok a városnál. Valaha az első fűszer- és 
gyarmatáru keresk< dő volt, most pedig az utolsó dijnok, a 
kit csak azért tartanak, mert mindig elfelejtik neki fel­
mondani Pedig már 57 éves az istenadta. Valaha a leg­
szebb leány volt a felesége Budapesten, a ki páholyba 
járt és fogatot tartott. De hát az csak valaha volt. S tán 
jobb lett volna, ha nem is lett volna De ne feszegessük a 
dolgot, már úgyis minden késő !

A 3-ik Fodor fiút, az utolsót az egt enes ágon Ta­
másnak nevezik. Szabómester volt teljes életében, máig is 
az. De őt is megviselte az idők viharos járása, mely a leg­
előkelőbb polgári családokat sem szokta megkímélni. Hu­
szonöt évvel ezelőtt még gróf Károlyi Zsorzsoknak és 
Keglevich Stefiknek szabta a frakkot: a legdrágább bolt 
a Krístóftéren az övé volt. De kisteigerolták belőle s épen 
oly pillanatban, a melyben már nem állott módjában má­
sikat fogadnia. Akkor 25 segédje volt, most egy sincs. 
Egy maga dolgozik az Óriás utcza egy pincze- lakában s 
mindig hátralékban van a házbérévei.

A más két testvér számára it — szó sincs róla — jókor 
érkezett az amerikai nagybácsi hire, de az ő számára 
mégis legjobbkor érkezett.

Mert neki családja is volt. Megvolt még a felesége, 
az ő jö hű felesége, a ki elkísérte őt a pincze- lakásba is 
s volt gyermeke is, egy kedves gyönyörű leányka, a kinek

ért ajiaink vérüket hullatták, melyet elhagynunk 
bűn lenne unokáink ellen : hazánk függetlensé­
gének zászlója alatt. Helfy által, Helfyben a 
függetlenségi eszmét segítjük diadalra. Föl te­
hát polgárok, lángoló lelkesedéssel, nem csüg­
gedő kitartással! íme mienk nem csak az elv, 
de az egyéniség fölénye is; nem volna-e hát 
gyávaság a győzelemben kételkedni.

*
A függetlenségi párt végrehajtó bizottsága 

a polgárokhoz a következő nyilatkozatot intézte :

Tisztelt polgártársak I
Baja város lelkes polgársága kitűzte a füg­

getlenségi lobogót; nem szabad megengednünk, 
hogy a választási harezon ez a zászló elbukjék. 
A végrehajtó bizottság képviselő-jelöltül Helfy 
Ignáczot kérte föl, azt a férfiút, kinek élete 
mindeddig a hazánk függetlenségéért vívott 
harezban tölt el, s a kit a legnagyobb magyar: 
Kossuth Lajos is bizalmával és barátságá­
val tisztel meg. E város iparos és kereskedő 
polgársága bizonnyal örömmel értesül Helfy je­
löltségéről, a kinél nincs buzgóbb szószólója ha­
zánk gazdasági érdekeinek.

Csoportosuljunk körűié mindannyian, s ne 
engedjük magunkat eltántoritratni sem ígéretek 
sem fenyegetések által. Ne mulaszszuk el azt 
az alkalmat, midőn módunkban áll városunk 
képviselőjéül oly kitűnő férfiút megválasztanunk, 
a ki méltó Tóth Kálmán utódja lenni. Lépjünk 
fel önérzettel, legyünk kitartók s ne hallgassunk 
az ámitók beszédire, a kik eljönnek lelkiösme- 
retünket megkísérteni.
Éljen Helfy Ignácz! Éljen a függetlenségi párt.

Kelt Baján, 1884. április közepén.
A végrehajtó bizottság.

jelenléte tündér palotává változtatta szemeiben a pincze 
nedves falait.

Margitnak hívták, s várró leány volt a Steiner & 
Comp, féle nagy divat kereskedésben.

Az amerikai nagybácsi haláláról érkezett bir egy 
varázsütésre megváltoztatta a családtagok állapotát.

Antalból újra korcsmárost csinált. A gazdája ön­
ként hívta föl s jóformán ráerőszakolta, hogy üzlettársá­
vá legyen s olyan szerződést kötött vele, mintha tényleg 
befizette volna az üzletben fekvő vagyon felét. Hogy meg­
felelő kamatot kötött ki e képzeleti adósságért, ugyan ki 
vehetné tőle rósz néven ? Antal legalább nem vette, ha­
nem ellenkezőleg nyilran kijelentette, akárhány tanú előtt, 
hogy a Pepi mégis ,,a’ guter Kerl!“

Alig jelent meg a meglepő hir a lapokban, Péterről 
is rögtön megemlékeztek, de nem azért ám, hogy mint 
használhatatlannak kiadják az utat, hanem azért, hogy 
egy forintról két forintra emeljék fel napidijját. Elég ré­
gen szolgál, bizony megérdemli, mondá tanácsosa, s ezt a 
polgármesterek is azonnal belátták.

De a legörvendetesebb változást Tamás családjában 
idézte elő. Alig 3—4 nap múlva a nagy hir elterjedése 
után, ki állít be a szegény szabóhoz ? Senki sem más mint 
ifj. Steiner Emil ur, a dúsgazdag Steiner ur egyetlen fia, 
kinek üzletében Margit kisasszony varróleánykodott. Ta­
más alig mert hinni szemeinek s felésége azt sem tudta, 
hogy melyik székkel kínálja meg, vagy a kanapéra ültes­
se le, a mely tulajdonkép nem is volt.

Hát még mikor megtudták, hogy mi járatban van. 
Mikor tudatta, hogy atyja végre beleegyezett boldogságá­
ba, s megengedte, hogy a kedves Margit kisasszony kezét 
megkérhesse.

Tamás eleinte nem akart hinni a füleinek, mikor 
aztán nem tehette tovább, hogy kételkedjék, azt mondta, 
hogy beszél a leánynyal.

Beszélt is, s a beszélgetés eredménye ez volt, hogy 
Margit kisasszony alig két hét múlva már ifj. Steienr úr 
felesége volt, s elfoglalta helyét azon üzlet trónusán, mely­
nek mint az öreg Steiner úr lakodalmi toasztjában magát 
udvariasan kifejezte — eddig is legszebb ékessége volt.

Időközben ezalatt megtörténtek a szükséges lépé­
sek a követségeknél és conzulátusoknál az örökségi ügy 
lebonyolítása érdekében.

De ... de ... de volt a dologban.



Latínovics Gábor úr, városunk országgyűlési 
képviselője — mint értesülünk, — kusvét hétfőjén varo­
sunkba érkezik s ugyanaz nap délután a „Bárány“ nagy­
termében megtartja beszámolóját. Latínovics úr tudvale­
vőleg leghívebb embere volt a kormánynak, melyet váro­
sunkban éppen a Latínovics úr választói szidnak legjob­
ban ; nagyon természetes hát, hogy érdeklődéssel nézünk 
e beszámoló elé, melyet alighanem interpellácziók fognak 
követni.

— ÜLz országgyűlés O hó '"-ike óta szünetel s 
tanácskozásait újra április 21-én kezdi meg. Folytatni fog­
ja ekkor az ipar-törvényjavaslat tárgyalását s még néhány 
kisebb fontosságú ügyet intéz el, úgy hogy előre látható­
lag az országgviilós berekesztése május hú második telé­
ben fog megtörténni.

Adó - emelések.
(I.) Az országos választások közelednek; időszerű hát 

egy kis visszapillantást vetnünk arra a tiz esztendőre, mi­
óta a Tisza-kormány intézi Magyarország sorsát. Lmlé- 
kezhetünk rá, hogy 10 évvel ezelőtt Ghyczy Kálmán az 
akkori pénzügyminiszter a „fejével“ állt jól az egyensúly 
helyreállításáért, ha megszavazzák neki a kért adó-eme­
léseket. Közbejött a fúzió, Ghyczy ment, Tisza jött, a 
képviselőhöz megszavazott neki két vagy tán háromannyi 
adó-emelést is, mint a mit annak idején Ghyczy kért; az 
államjavak nagy részét is elpocsékolták azóta, — s az 
egyensúly máig sincs helyreállítva. Ha összemérjük a 
mostaniakat azokkal az adókkal, melyeket a magyar pol­
gároknak a Tisza-kormány hivatalba {lépése előtt kellett 
fizetniük, ugv érezzük magunkat, mint a tourista, a ki, 
meredek hegyfalra kapaszkodva, hosszú-fáradságos küz- 
ködés után a hátrahagyott mélységre visszatekint. Most 
veszi csak észre borzadva, minő nyaktörő utat tett meg. 
De legalább megvan az a reménye, hogy nemsekára eléri 
az ormot, s ez erőt ad neki a további küzködéshez. Saj­
nos, a magyar adófizetőknek ilyen reményre semmi okuk 
nincs.

Az 1874-ki állami bevételek s az 1884-re előirány­
zott adó összegek közti külömbség a lleS szemlélte több ké­
pét nyújtja ama te bértöbbletnek, me.ylyel Tiszáék kor­
mánya boldogitatta Magyarország adófizetőit. A régi adók 
líozadéka nem igen gyarapodott, jeléül annak, hogy az 
ország adóképessége sem javult. A földadó 1874-ben ki­
tett li7 millió forintot, 1884-re elő van irányozva 38 mil­
lió. Ez. a kis többlet sem természetes növekvés, hanem a 
kataszteri munkálatok eredménye. A liáz-adónál sincs 
számbaveketö emelkedés, mert hisz — mint igen jól tud­
juk,— a házak jövedelmezősége 1874. óta éppen nem 
növekedett. Kormányunk az adók emelésében való mű­
vészetét részben amaz adóknál bizonyította be, melyek a 
régebbi jövedelmi ős személyes kereseti adó helyébe léptek, 
részben amaz egészen uj adó-nemeknél, melyekkel 1875. 
óta boldogittattunk. A jövedelmi és személyes kereseti 
adó 1874-ben kerek számmal 20 millió forintot hozott be. 
Az e két adó helyébe lépett, uj adók azonban, u. m. a 
kereseti adó négy osztálya, a nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok és egyletek adója, a tőke-kamat- és jára­
dék-adó, végre a bánya-adóbevételei 1884-re kerek szám­
mal 25-4 millió forintra vannak előirányozva. A teher 
többlet tehát csak ez egy ezim alatt hatodfél millió forin­
tot tesz ki.

I)e még feltűnőbb a terhek növekedése amaz uj

A követség és a konsulátusok mintegy félévi huzavo­
na után pontosan leküldték ugyan a tett kiadások szám­
láját, de egyszersmind minden kétségét kizáró világosság­
gal kijelentették, hogy Fodor Pál nevű „milliomosáról, 
a ki állítólag Cincinnatiban hunyt volna el, sem Cincin­
natiban. sem átalában az összes Egyesült-Államokban mit 
sem tudnak. Boston hatósága előtt ugyan nem volt egé­
szen ismeretlen a Fodor Pál név, de ez egy iszákos csa­
vargóé volt, a ki az ekori szegények kórházában halt el 
delirium tremensben.

Képzelhetni a Fodor család keserves csaöldásának 
fájdalmait. Már egészen bele élték volt magokat abba az 
édes öntudatba, hogy milliomosok.

De valahogy mégis csak kiállták és pedig annyival 
könnyebben, mert ez valami hátrányos változást nem idé­
zett elő sorsukban, s a mi jót az első hir előidézett, azt 
nem semmisíthette meg.

A világ kárörömmel kaczagott ugyan, ds ez volt
mimle.:.

Marg't kisasszony ifj. Steiner Emilné maradt, a kit 
még idősb Steiner Emil úr is úgy megszeretett ez idő 
alatt, hogy bizony még milliókért sem mondott volna le a 
részéről tapasztalt szeretetreméltó figyelmekről és gyön­
géd ápolásról.

Antalt sem vetkőztethette ki koresmárosi méltósá­
gából, mert a kontraktus kontraktus, melyet ugyancsak 
fogas ügyvéd készített.

Még Pétert S'-m csapták el a hivatalából. És pedig 
nem feledókenységhől hanem röstelkedésből. Oly nagy 
lelkű ígéreteket tett tanácsosainak, a miket akkor kész­
pénzkép lehetett fogadni, hogy most pirultak volna világ- 
gá kergetni a szegény ördögöt.

Pedig ha ezért a tréfáért valaki büntetést érdemel­
ne. ő érdemelne — mert - . . mert. .1

0 gondolta ki az egész amerikai nagybácsi históri­
át rgy pastes újságíró ha átjával, a kinek 500 frtra volt 
szüksége, melyet a Péter aláírására meg is kapott nem tu­
dom melyik bankból.

Annyi miudenesetre tény, hogy egy ügyes ember 
kezében egy amerikai nagybátya még mindig hatalmas 
eszköz, mert az emberek olyanok mint a czinegék, ha jó 
mézes lépveszszőkkel csalogatják — könnyen rászállnak.

Balázs Sándor.

adóknál, melyek 1875. óta hozattak be. Ilyenek: a szállí­
tási adó 3.800,000 írttal, a nyeremény-adó 220,000 írttal, a 
feyyver-adó 450,000 írttal, s a szegény osztályokat annyi­
ra sújtó hadmentességi díj 3.200,000 írttal.

Daczára az adó behajtás sokszor emberieden szigo­
rának, daczára annak, hogv a. szállítási adó 1880-ban 50 
%-kal emeltetett, ezek az új adók relativ igen keveset 
jövedelmeznek. Összes hozadékuk nincs 8 millió forint.

Az összes uj adók közt csak egy van valóban ter­
mékeny, nevezetesen az általános jövedelmi pótadó. Ez az 
uj adó valójában nem egyéb, mint a föld- és ház tulajdo­
nosok s a különböző kathegoriákba tartozó üzlet-emberek 
adójának emelése.Az uj "adó legnagyobb részét ugyana­
zok fizetik, a kiknek a régi adókat is fizetniük kell, s ámí­
tás vagy csalódás azt hirdetni, hogy az uj adók oly eleme­
ket érintenek, melyek eddig kevéssé voltak megadóztat­
va. Ez áll ép úgy a jövedelmi pótadóról, mint a szállítási 
s a fegyveradóról vagy a többi uj adókról.

Ugyanez a természete van legújabb egyenes adónk­
nak, a takarékpénztári betétek adójának is. Hisz a betevők 
ismét csak ugyanazok a föld- és ház-tulajdonosok s a kű- 
önféle üzletemberek, kik a többi adót is viselik. Az 
egyenes adók 1674 óta huszonhét millió forinttal növekedtek; 
ez összeg nagy része azokra az adókra esik, melyek uj 
czimek alatt hozattak be. De ezzel a huszonhét millióval 
a polgárok terheinek növekedése koránt sincs kimerítve.

A közvetott-adó-nemeknél is majd minden régi adót 
fölemeltek és több újat hoztak be. Itt persze bajosabb a 
teher többletet, a valódi adó-emelést oly pontosan kimu­
tatni. mint az egyenes adóknál. De a közvetett adóknál is 
azt találjuk, hogy mindegyik, a melyiknek líozadéka gya­
rapodott, egy vagy más formában teher töbldetet hozott az 
állampolgárokra. A gazdasági ds kereskedelmi fejlődés­
nek, sajnos, nagyon csekély része jut indirekt adóink ho­
zadékinak növekvésében. Alig múlt év, hogy ezt vagy 
azt az indirekt adót ne emelték volna.

A húsjogyasztási adó kiterjesztetett oly czikkekre, 
melyekre azelőtt nem terjedt ki.

A szeszadót úgy módosították, hogy az mintegy 4 
millióval több terhet sózott a polgárokra.

A cziűcor-adót jelentékenyen emelték, s az a félmil­
lió, mely e czimen zárszámadásainkban szerepel, koránt­
sem fejezi ki azt az összeget, meiylyel mi e czimen többet 
fizetünk most, mint azelőtt. Minthogy czukor-szükségle- 
tünlc nagyobb részét Ausztriából fedezzük, a fölemelt adó 
nagyobb részét is tényleg az osztrák kincstárba fizetjük.

A dohány és szivar árát emelték, s nagyobbára in­
nen ered a dohány-monopolium hozadékinak növekvése.

Az uj bélyeg-törvény megnehezítette a jogkereső kö­
zönségnek, hogy igazait a bíróságoknál érvényesítse.

A rendkívül magas pénzügyi vámok, melyeket a 
78-ki vámtarifa hozott be, megdrágítják azokat a czikke- 
ket, melyekre majd minden polgárnak nelkűlözhetetlen 
szüksége van.

De mindez nem volt elég. Szörnyen zaklató termé­
szetű belső fogyasztási adókat is hoztak be a ezukorra, ká­
véra és sörre, melyek úgy a forgalomra és kereskedelem­
re. mint a fogyasztó közönségre kiszámíthatatlanul hátrá­
nyosak.

Imó ezek a mai kormány pénzügyi politikájának 
eredményei. Ama 9 év alatt, mióta Tisza vezeti az ügye­
ket, az ország évi adóterhe, beleszámítva az indirek adó­
kat is, közel 40 millióval növekedett. És ezt nem fordítot­
ták az ország kulturális és gazdasági erejének növelésére,

Fővárosi levél.
A nemzet kincse.

Most midőn az összes hazai vasutak a húsvéti ünne­
pek alkalmából 50% árkedvezményt engedélyeztek a ki­
állítást látogatni óhajtóknak, szolgálatot vélünk tenni 
mindazoknak, kik Budapestre rándulni akarnak, azzal, 
hogy e kiállítást részletesebben és mégis dióhéjba szorít­
va leírjuk és pedig úgy, hogy e leírás az illetőknek eset­
leg kalauzul is szolgálhasson.

A nemzeti muzeum képtárának első termébe lépve, 
az 1. sz szekrényben őskori aranyékszereket látunk, azok­
nak töredékeit, a czófalvi csákányt — minő összesen csak 
4 létezik, — a nagy 300 gram súlyú tokorui leletet, arany­
csészéket, 12 darab" nehéz, a kelta időből szármázó arany 
karpereczet stb. A 2. sz. tárlatban szintén őskori tárgyak 
vannak. A 3. sz. tárlóban levő aranyieletek közül különö­
sen kitűnik a hires szarvaszói lelet, n sodronyos díszek és 
ékszerek. A 4. sz. tárlóban karikából készült súlyos, tö­
mör arany lánczokat látunk, melyeket a régi emberek 
nyakukon viseltek és egyes szemeiket pénzűi is használ­
ták. Az 5. sz. szekrényben két nagyon érdekes egypíomi 
mű van, melyeket Egyeden találtak. E művek a Ptolome- 
usok korából valók, kik kelta zsoldosokat tartottak és va­
lószínűleg azok hozták ide e tárgyakat. A 6. sz. szekrény­
ben Magyarországon talált római gyűrűk vannak. A 7-ik- 
ben antik camaeák és intagliok. A 8. sz. oszlopon egy ro­
mai ezüst háromláb (tripos) van, valószínűleg Dioclétián 
császár idejéből. A 9. sz. keretben homoruan vésett drá­
gakövek vannak, köztük 16 antik, melyek közül legfonto­
sabb a közepén levő s Pulszky-Poseidon név alatt ismere­
tes nagy carneol. A 10. sz. szekrényben római ékszerek 
vannak. A 11 sz. szekrényben van a nagyszentmiklósi 
2600 aranysúlyú arany-lelet. Sok in azt mondják, hogy ez 
Athanarik gót király kincse, de több jel mutat arra, hogy 
világverő Attiláé, kiirnk éppen hadutja mentén találták. 
Itt van a hires magurai lelet is. Mindkét leletet ő felsége 
a király állítja ki. A 12. sz. szekrényben népvándorlás ko­
rabeli tárgyak vannak. A 13. sz. szekrényben van a kún- 
ágotai népvándorláskori lelet. A 14, 15 és 16. s , tárlók­
ban népvándorlás és pogánykori magyar leletek vaunak-

hanem kalandos vállatókra, idegen érdekek istápolására. 
A mi beruházást ez a kormány csinált, alig éri föl az el­
adott államjavak értékét.

Ha nem volna is egyéb bűne, ezért az egyért meg­
érdemelné, hogy a nemzet elitélje. És városunk képvise­
lője, Latiuovits Gábor úr, ezt a kormányt támogatta tel­
jes erejével, jobb ügyre méltó hűséggel. A minap is ott 
volt azok közt, a kik az általános jövedelmi pótadó s a 
szeszadó emelését megszavazták. Kiváncsiak vagyunk rá, 
hogy fogja ezt az eljárását s egyátalán a kormány nem­
zet-zsaroló pénzügyi politiKájának támogatását hétfői be­
számolójában igazolni.

A protekezió-
Az közönségesen ismert dolog: Szólj igazat, betö­

rik a fejed; jól tudjuk, hogy amit alább elmondani fo­
gunk, sok embernek szálkát szúr a szemébe, de ez min­
ket vissza nem tart attól, hegy az igazságot őszintén, bár­
ki előtt is ki ne jelentenénk. Tárgyilagosak kívánván len­
ni, nem térünk el mellékutakra, hanem egyenesen a szög 
fejére ütünk.

A mai világban, midőn jóformán minden ember po­
litikát űz és a társadalom romlásának okaival bíbelődik, 
vagy a korrupeziót, prostitucziót s tudná ég mennyi faját 
e rósz gyümölcsöknek emlegeti, senki sem gondol arra, 
hogy ama féreg elszazorodásának egyik feltétele a pro- 
tekezió. Minden ember beáll népnevelőnek, de elfelejti 
azt, hogy a puszta tanácscsat lehetetlen megmenteni ama 
nagy eszmét, melynek védelmére kardot rántottak, job­
ban mondva nyelvet öltöttek. Feledik, hogy7 az erkölcsök 
tisztaságát senkibe sem lehet importálni, annak magában 
az egyéniségben születve kell lenni.

Alhumauismus, az, hogy megmentésére törekedünk 
a romlott erkölcsűnek, a midőn sorainkba fogadva őket, 
tanitgatjuk, biztatgatjuk s jobb példák követésére ösztö­
nözzük. Az erkölcsnevelő azután egyszer csak azon veszi 
észre magát, hogy javálásnak indult tanítványa fejére 
gyújtotta a házat.

Ne azt kiadáljuk, hogy7 romlott az erkölcs, bomlás­
nak indult a társadalom, hanem fogja meg minden em­
ber a dolog végét s a mihez ért abban munkálkodjék. 
Ne a protekezió teremtsen állást,foglalkozást az egyénnek, 
hanem az illető tehetsége, vagy képzettsége szerezze meg 
azt. Zárjuk el útját az „ajánló“-leveleknek s nagy per- 
czentje az emberiségnek fog megelégedett, boldog éle­
tet élni.

A ki fiatal korának éveit az iskola padjain élte ke­
resztül küzdve, tanulva, szorgalommal és kitartással elvé­
gezve kötelességét, a ki mondom, ifjúkori kötelmeinek tel­
jesen megfelelt, viruló reményekkel, tanulmányába vetett 
bizalommal s nemes öntudattal kilép a világba, akkor kel! 
szomorúan tapasztalnia, hogy nem elég a tudás, ahhoz meg 
más valami is szükséges, a legnagyobb tudomány : pro­
tekezió ! Ha nincsen egy méltóságos ismerőse, bizony vár­
hat, még rákerül a sor. Nem akarjuk ezzel azt kijelente­
ni, hogy7 a ki prótekczióval emelkedett fel: nem tud sem­
mit, mert ez — érezzük — nagy túlzás lenne, de annak 
sem lehet valóságát tagadnunk, hogy7 az ily7enekuéi az 
oroszlán százalék bizony-bizony keveset ért a maga dolgá­
hoz. — A másik, kétségbeesésében, a szükség vasnyomá­
sa alatt talán öngyilkossá lesz, emez kényelmesen lopja a 
nanot s szidja a feljebbvalóit és kevesell a fizetését. Ez az 
érdem jutalma, a mai kor társadalmának igazságszolgálta­
tása. Ezen kell segíteni, ezt a mételyt kell irtani, pusztí­
tani ott, ahol elől-utól találjuk.

Egy része a visszautasítottaknak kétes vállalatokba 
merül, melyből csak teljesen beszenyny7ezett lélekkel ke­
rül ki. Ezek a gyönge lelküek —szánalomra méltók. Ak­
kor gondoskodik róluk az állam s igyekeznek őket javí­
tani, megmenteni a társadalomnak. Ilyen viszony iuz íaiü 
sok tekintetben a protekezióhoz.

Azért is elmondva végszavunkat, kifejezést adunk 
azon óhajunknak, hogy az intéző körök a tehetséget ve­
gyék figyelembe, ne a protekeziót.

A második teremben, e roppant helyiség szekrényei­
ben állittatottl fel valamennyi egyházi ötvösmunka és pe­
dig annyi, a mennyi még soha a világ egy múzeumában 
vagy kiállításán sem volt együtt. A keresztény művészet 
legelső félénk kísérleteitől: a románkori tárgyaktól kezd­
ve annak a góthika és a kora renaissance styljében tar­
tott leghatalmasabb kifejezéséig és le egész a barokk styl 
hanyatló művészetéig, minden képviselve van. Az 1. szek­
rény a keresztenység ifjúkorának emlékeit tartalmazza, 
melyek a Vili—IX. századból valók és roppant ritkák, 

í A 2. sz. szekrényben a görög-keleti művészetnek hazánk­
ban található emlékeit látjuk. A 3 ik szekrényben van 
többek közt Széni László ezüst mellszobra, továbbá állí­
tólag Csak Mátéé, egy nagy ezüst madonna, egy csodála­
tos alakú gyertyatartó, egy ezüst kürt és végre nemzeti 
nagyságunk Aujou-kori emlékei az acheni kincstárból. A 
4. 5. és 6. sz. tárlóban az aacheni kincs egy része állítta­
tott ki. A 7. sz. tárlóban aranyba és ezüstbe foglalt sod- 
ronyzománezos oltárképek vannak. A 8. számú nagy kö­
zépszekrényben a góth stylü 15. és 16. századbeli kely- 
hek, pásztorbotok és monstrancziák. A 9. 10. sz. tárlók­
ban drágakövekkel díszített zománezozott ezüstbe kötött 
könyvek vannak. A 11. sz. szekrényben van többek közt 
Szerit István királyunknak életnagyságánál nagyobb ezüst 
mellszobra Bernini hires szobrásztól, továbbá aranynyal 
és ezüsttel kirakott oltárkák és ereklyetartók. A 12. sz. 
szekrényben a reuaisance, barokk és rococo-tárgyak van­
nak felállítva. A 13. számban 25 kehely, 5 feszület, 6 ur- 
mutató és 6 ámpolna tálczával látható. A 14, 15 és 16 sz. 
tárlókban sodrónyzománezos apróbb tárgyak, boglárok, 
cs ttok, kapcsok, olvasók és ereklyetartók vannak.

A harmadik terembe lépve a középen van az 1 szám­
mal jelzett korona-szekrény. Itt van 111. Béla királynak 
és nejének két halotti koronája, egy hatágú korona és or­
szágalma, s egy másik 8 ágú, mely utóbbi valószínűleg 
Üzent Margit koronája; továbbá Gmstantinos Monomachos 
görög császárnak Nyitra-Ivánkán talált koronája. E szek­
rény középpontját Bocskay István hires arany-koronája 
foglalja el, melyet 1605 ben Lala-Mehemed nagyvezér a 
szultán megbízásiból adott át neki, hogy koronáztassa 
meg magát vele. A 2. sz. szekrényben billikomok, kupák, 
serlegek vannak A 3-ikban van a 830 arany súlyú híres 
P.'áffy-féle billikom, továbbá talpas csészék, struez ojás-



r~l.

•

. ■

•-

Hírek.
— Fölhívás előfizetésre. A múlt számmal 

lapunk ismét egy negyedévet kezdett el. Az uj ne­
gyedet azzal a reménynyel kezdjük meg, hogy 
a t. olvasó közönség ezentúl sem fogja tőlünk 
megvonni szives támogatását, melylyel törekvé 
seinket eddig is jutalmazta. Számítunk a támo­
gatásra különösen most, midőn a választási moz­
galmak megindultak, s lapunknak mint a nyil­
vánosság közegének, oly nagy feladata jut az 
esetleges kortes-praktikák ellenőrzésében. Mi vi­
szont Ígérjük, hogy folyton résen leszünk s a vá­
lasztási mozgalom érdekesebb momentumairól, 
ha szükségesnek látszik, rendkívüli számokban 
is közlünk híreket és iníormácziókjat. Lapunk 
előfizetési ára marad a régi.

— A nagyhät az áhitat hete, mikér a szív az Is­
ten felé fordul, ki egyetlen fiát kiildé a világra, hogy itt 
fülfeszittetvén, legyen Megváltóvá és törülje el a föld bű 
neit. Az egyház most is a szokásos komor íénynyel ünne­
pelte meg a golgothai martirium emlékezetét. A ferencz- 
rendiek templomában nagypénteken az iste ni-tisztelet reg­
gel 8 órakor kezdődött, ezután 10 óra tájban magyar 
szent beszedet mondott nt. Bozóky Mansjvét hittanár.
ugyanaz nap cl. u. 3 órakor nt. Schmidt Fujgens atya né-l

met hitszónoklatot tartott, melyet gyász-zsejlozsma köve­
tett Jeremiás siralmaival. A feltámadás nagy-szombaton 
este ünnepeltetett. Az ünnepi precesszió, melyben több 
egyesület testületileg is részt vett, este 7 órakor indult a 
I erencziek templomából és sorra látogatta a többi egyhá 
zakat. A két protestáns félekezet is áhítattal ülte meg a 
megváltás ünnepét, odajárulván az úr asztalához, hogy 
jelképben magához vegye az Űr testét és vérét, „mely ki- 
ontaték bűnöknek bocsánatjára. “

— A függetlenségi párt végrehajtó bi­
zottsága e hó 11-én pénteken d. u. ö órákor ülést tar­
tott s ez alkalommal egyhangúlag a következükben álla­
podott meg : 1)A választó közönséget lehetőleg az ü nepek 
alatt a „Nemzeti Szálloda“ termébe nagygyűlésre hívja ösz- 
sze; e gyűlésen ajánlani fogja a következőket j 1) képv'sel-j- 
íelőliül Hdfy lynácz kéressék f Amint oly férfiú,a ki úgy ki­
váló személyes tulajdonainál,mint elvi állásnojntjánál fogva, 
városunk polgárságát legméltóbban képviselheti; 2) Helfy 
Jgr.ácz, a jeiöketésrö! szóló értesítés kapcsában, kéressék 
fel egyúttal arra is, hogy programm-beszódjéne.k megtar­
tása végett mielőbb, — ha lehet, mához két hétre, április 
- «-én, — szíveskedjék Bajára lejönni. Ugyanez alkalom­
ra Lányi Dániel én Czierer Ákos orsz. képviselő urak is 
meghívandók, a kik minden valószínűség szériát szívesek 
lesznek a nap jelentőségét megjelenésükkel és szónokla­
taikkal emelni. — Semmi kétségünk, hogy ai választó p >1- 
g..roix a t égi*. ha. tó bizottság javaslat.;.t egyhangúlag eífo-

nek, mely benne lelkiösmeretes, igazságos tisztviselőt s a 
magán életben is jellemes és szeretetreméltó embert ta­
nult ösmerni.

_ — Törvényhatósági közgjzälss. Baja város 
törvényhatósági bizottsága e hó 17-én d. u. 3 órakor tart­
ja áprilhavi rendes közgyűlését, melynek napirendjére a 
következő tárgyak tűzettek ki: 1) Polgármester válasza 
Kigerl János bizottsági tagnak Túry Mátyás tiszti ügyész 
úr végkielégítése, és az eladott 501 hold föld vételárának 
beszedése körül követett eljárás tárgyában tett interpellá- 
czióira. 2) Az 1884-ik évi I—VI, t. ez. meghirdetése. 
3) Salamon Jakab felfolyamodása két bolt-helyiség bér­
beadása tárgyában a városi tanács által 8055/1884.sz.a. ho­
zott határozat ellen. 4) Kövezetivám- és helypénzszedési 
jogra vonatkozó szabályrendelet tárgyalása. 5) Id. De vies 
Alajos föszáinvevö kérvénye 5 heti szabadságidő enge­
délyezése iránt. G) Népnevelési bizottság javaslata a ke­
reskedelmi és ipariskolánál két tanári állás szervezése 
iránt. 7) Ugyanannak javaslata tandíj szedése iránt 8) 
Az állandó közvágóhíd! szabályrendelet tárgyalása. 9) 
Ungmegye közönségének átirata a megyék egyetemének 
a felsőházban leendő képviselete tárgyában az országgyűlés 
képviselőházához intézett felterjesztésének pártolása iránt. 
10) Mezőrendőri szabályrendelet tárgyalása. 11) Gvör sz. 
kir. város átirata a városok közigazgatási költségeinek 
részbeni megtérítése tárgyában az országgyűlés képviselő- 
házához intézett feliratának pártolása iránt. 12) A nagyin, 
m.kir. belügyminisztériumnak leirat t a tüzrendöri szabály- 
rendelet jóváhagyása tárgyában. 13) Kigerl János lemon­
dása folytán egy közigazgatási bizottsági tagnak megvá­
lasztása. 14) Az 1883-ik évi zárszámadások beterjesztése, 
és egyébb időközben érkező tárgyak.

— A Hajai ifjúsági egylet húsvéthétfőjén este 
8 órákor a „Bárány“ szálloda termében a helyben létesí­
tendő szegény és árvaház javára felolvasással egybekötött 
tánczestély rendez. Felolvasók lesznek dr. Ladányi Mór 
és Scheret- Sándor urak, és pedig az első helyen nevezetta 
spiritismusról, Scherer úr az árvaház&k és szeretetházak- 
ról fog értekezni. A nemes ezélú, érdekes estére felhívjuk 
olvasóink figyelmét azzal, hogy a belépti dij előre váltva 
80 kr, és hogy belépti jegyek Drescher Gyula, Reich 
Farkas fiai és Tausig Adolf urak kereskedéseiben válthatók.

— A topolyai tavasai országos vásár a 
húsvéti ünnepek miatt, a nagyméltóségú m. kir. ipar- és 
kereskedelmi miniszteriumnuk folyó évi ápril hó 3-án 
15380. szám alatt kelt engedélye folytán, folyó évi ápril 
hó 20 és 21 ók napjára tétetik at.

Hirdetés. A magyar kir. államvasutak, a szab 
osztrák magyar államvasut-társaság és a déli vasút, elfo­
gadva egy, a „Magyar lovaregylet- által ez irányban tett 
indítványt, a budapesti lóversenyekben tényleg résztvevő 
mezei gazdák utazására és azok lovainak az illető vasúti 
vonalokon leendő szállítására vonatkozólag 50 7 száza-

nics Pál harmadmagával foglalkozott a levél expediálásé: 
val s azt egy másik küldeménynyel együtt zsákba tették, 
a zsákot szabályszerűen lepecsételték ; azonfelül mindhár­
man megtapogatták s érezték benne a két csomagot. A 
zsák őrizetét éjszakának idejére Strpanics Pálra és Miha- 
lics postatisztre bízták. Másnap Kis-szállásra küldöttéit a 
zsákot s ott kibontottak; pecsétjei érintcletnek voltak 
ugyan, de csak az egyik küldemény volt benne, a másik, 
a lo.OOO forintos pénzeslevél eltűnt. Spitanics, mialatt Mi- 
hahes aludt, kibontotta a zsákot s lepecsételte újra a már 
előbb megkeritett hivatalos pécsétnyomóval. — A másik 
faktum abból áll, hogy Stfpanics elsikkasztott a múlt év 
augusztus 8-án 104 frt 25 krt.

— Szabadkáról írják ápr. 6-iki kelettel. A bu-
dapest-zimonyi vonalnak első szakasza (egész Topolyáig,) 
ennek soroksári, kavicsbányái és kiskörös-kalocsai szárny­
vonala, összesen tehát 240 kilométernyi részére központi 
telekkönyyezés alapját képező zármunkálatok hitelesítése 
ma Szabadkán befejeztetett. Nem érdektelen statisztikai 
adat, hogy ezen legutóbb épült vasút az, mely Budapest 
hataraban hitelesítve van. A hitelesítő küldöttség elnöke 
Devany Henrik igazságügy miniszteri osztálytanácsos 

a ki hitelesítő mérnökké Deveesics fővárosi mérnö- 
kot nevezte ki; a közlekedési minisztérium részéről Mecz- 
ner felügyelő, Reviczky titkár és Pumb főmérnök voltak 
kirendelve. -- Jelen voltak: dr. Szivük Imre és dr. Szla- 
V7 ^,lvór jogbmtosok, a fővállalat építési osztálya részé­
ről Schwartz Sándor főmérnök, a kisajátítás műnök.

az lelkesedéssel fognak a Helfv köré
sorakozni.

— A SCmbOM adőfsliigysloss.n’ személyzeté­
ben — mint értesülünk, — lényeges változások történtek. 
Nevezetesen uj titkár neveztetett ki Dachon Béla szemé­
lyében, kit szakértelméért s társas-életi jó tulajdonaié t 
egyaránt dicsérnék. Jogász újon szervezhetett továbbá egy 
számi izsgámi állás, s vég i! Szdényi Ede, számtiszt, áthe- 
lyeztetett N.-Becskerekre.. .Egyben megemlítjük, hogy 
Aí»s utcán adóiolngyelosegi kiküldött, ki vijro-.unkban a 
IvOicsűli au o-javaslatok készítésovcl volt mtjgbizva má:> 
visszament Zom borba, őszinte sajnálatára tiözönségünk-

bilikomok és poharak. A 4. sz. szekrény a magyar ötvös- 
művesség legremekebb darabjait, a szemkápráztató éksze­
reket foglalja magában. Az 5. sz. ékszerszekrényben rend­
kívül díszes es értékes keresztek és násfák vannak. A te­
lem bal sarkában áll a kiáliiás egyik legimpozánsabb da­
rabja az 1548 ban kézzült óriási Losonczi bortartó kancsó.

A negyedik tér,-mién az 1. 2. és 3. sz. szekrényben 
asztali készletek vannak, u. m. poharak, kannák, óriási 
métermagas serlegek, kancsók, kupák. Itt van még török- 
verő Esterházy Lászlónak asztaldíszt képező ezüst lovag­
szobra is. A 4. 5. 6. 7. és 10. sz. tárlókban éjs a 11, sz. 
szekrényben nagyobbára szász ötvösművek vannak. A 8. 
és 9. sz tárlókban ruhadUzek láthatók. E terem oldalfa­
lán 13 régi módra felkantározott, forgókkal díszített ló­
fej látható; alattuk rendkívül díszes régi nyergek az ol­
dalfalakon pedig tropheumok fegyverekkel. ° ’

Az ötödik és utolsó terembe lépve meglep bennün­
ket az a gazdagság és pompa,melyet őseink az asztali kész­
letekben és lakhelyiségeik feldíszítésében űztek. Az 1. sz. 
szekrényben s a két és 3. sz. tárlókban asztali készletek 
vannak. A 4, 5 és 6 faiiszékrényekbnn kancsók, disz-do- 
bozok asztalneműéi-, caset ek stb. láthatók. A 7—13 sz. 
szekrények különféle apróbb és nagyobb házi dísztárgya­
kat, csecse1 emséket, óriási ezüstálakat stb. tartalmaznak. 
A 14-ik szekrényben diszórák és zománezozott tárgyak s 
a 15 szám aiatt a falon vert ezüst képek vannak. Az ol­
dalfalakon kardok, pallosok, buzogányok, csiitacsillagok 
és tőrök, továbbá régi hadi zászlók láthatók. A 18 sz. tár­
lóban erdélyi zománezművek, a 10 ikben filikrán-ékszerek 
és a 20 sz. szekrényben összehasonlításul szolgáló chinai, 
indiai és török tárgyak vannak. E terem mentén felállí­
tott tárlókban nagyszámú, fölötte érdekes régi zsebórák 
s arany, ezüst és drágakő szelenczék láthatók.

A kiállításnak ilyetén leírása azonban még csak 
megközelitőleg sem nyújt fogalmat annak valóban mesés 
fényéről és gazdagságáról.Részletes leírással ős felvilágo- 
sitással a közelebb megjelenendő nagy kát lógius fog szol 
gálni, addig pedig a kis katalógus adja meg a! szükséges 
tájékozást.

Fciide Soraa.

léknyi díjkedvezményt engedélyeztek. E kedvezmény oly- 
lcép alkaimazíatik, hogy az illető mezei gazdák Budapest- 

e való utazásuknál és lovuknak oilaszállitásánál a ren- 
es dijszabásszerű egész menet- és szállítási dijat fizetik, 

a visszautazás — illetve szállítás díjmentesen történen- 
d;k, ha a „Magyar L ivaregylet“ versenytitkársága által 
a lónak Budapestre történt szállítására vonatkozó eredeti 
fuvarlevélén igazóitatik, áogy az illető mezei gazda a ló­
versenyen tényleg részt vett és lova nem adatott el.A visz 
szaulázásnak, illetve szállításnak azonban ugyanazon ál­
lomáson s ugyanazon irányon át kell történnie, mint a 
melyről, illetőleg melyen át az utazás és szállítás eredeti­
leg történt. A bud'pest-pécsi vasat e tárgyban csak 
83 százaléknyi díjkedvezményt eugedélyezett, szintén 
a fentérintett modalitások mellett, de e kedvezményt 
csupán a mezei gazdák személyére korlátozta, a lo­
vakat nem nemrészesitve semmiféle szállítási előnyben. 
Figyelmeztetnek tehát a lóversenyekben részt venni szán­
dékozó mezei gazdák, hogy, ha érne most körülírt kedvez­
ménynyel élni akarnak, a lószállitásról kiállított eredeti 
fuvarlevelet verseny után mutassák fel alólirt lovaregy- 
leti versenytitkárságánál a őzéiből, hogy az rávezethesse 
az említett (ingyenes hazautazásra, illetve szállításra jo­
gosító) igazolást. Egyszersmind felkérjük a vidéki lóte­
nyésztési bizottságokat és az összes hazai lapokat, hogy e 
közleménynek az illető körökben letndő terjesztése, illet­
ve hasábjaikban való felvétele által a mezei gazdákat eme 
szállítási kedvezményre figyelmeztetni szíveskedjenek. Az 
idén a következő versenynapokon lesz mezei gazdák ver­
senye: május 4 és 11-én, aug. 20 án, okt, 12 és 19-én. 
Budapest, 1884. márez. 25-én. A „Magyar Lovaregylet“ 
versenytitkársága Magson Vilmos, verseuy-titkár.

— A helybeli r. k. iskolaszék a felvégi uj 
iskolaépület megnyitó ünnepére (ápril 14-én, husvét hét- 
főjén következő programmot állapította meg: I. Y29 óra­
kor szt. mise a plébánia-templomban. II Kivonulás a 
helyszínére s megnyitás karénekkel. III. Hatósági átadás. 
IV. Beszcntelés. V. Köszönő beszéd a tanulok nevében. 
VI. Zárének.

— Csőd. Kreztanits Bariton bajai fűszer-kereske­
dő ellen, — mint értesülünk •— csőd megnyittatott. Tö- 
meggondnok Drescher Rezső ügyvéd.

— Az ellrünt 15.©00 frt. ügyében, melynek a 
kis-szállási postára kellett volna érkeznie, a budapesti tör­
vényszék befejezte a vizsgálatot s legközelebb meghozza 
a vádhatározatot. Az ügyészség vádinditványa a vizsgála­
ti fogságban levő postatiszt Stipánics Pál ellen irányul, ki 
a osztr.-magyar államvasut pályaházában volt alkalmazva, 
mint postai kiadó. Az ügyészség kétféle bűntettel vádolja, 
melyet államhivatalnoki minőségben elkövetett; lopással, 
a btk. 333., 334. §§. és a 336. §. 9. pontja alapján s 104 
forint 24 krajezár elsikkasztásával a btk. 462. és 463. sza­
kaszai értelmében. A 15,000 frtos lopást illetőleg a kővet­
kezőket mondja a vádinditvány; Kohn; Lipót budapesti 
lakos 15,000 forinttal terhelt és Dorner Sándornak a ti- 
nó-jarásra (utolsó posta Kis-Szállás) czimzett pénzes leve­
let adott föl ez évi január 12-én a józsefvárosi fiók-posta- 
hivalalban ; innen a délketeti vasúti postahivatalba vitték 
a pénzes levelet, a honnan azt a szegedi vonalon Kis-Szá- 
lásra küldötték. A délkeleti vasúti postahivatalban Stipa-

EIső cs. k. szab. dunagazhajozási társaság

menetrendje
f. évi márczius 31-től a további rendeletig.

Snemélyhajók:
Bajáról Budapestre: naponta délután 3 órakor. 
Bajáról Mohácsra: naponta este 8‘/2 órakor.

Pőstahajők:
Bajáról Budapestre: naponta reggeli 33/4 órakor. 
Bajáról Qrsovára: vasárnap, szerdán és pénteken, 

reggeli 6% órakor.
Bajáról Zimony és Belegrádra: naponta reggeli 

6 3/4 órakor.

Üzleti tudósítás.

Búza
Kétszeres
Rozs
Árpa
Zab
Kukurioza
Köles
Bab

Baji, 1884. ápril hó 13. 
Arak métermázsánkint:

8------ 8.90
7.80—8.— 
7.60—7.70 
6-70—6-75 
6-50—6-60 
5-80—5.85
6.--------6.10
8.20—8-50

Laptulajdonos

Olay Lajos.
Felelős szerkesztő :

Inczédi László.

8117.
tlkv. 1383.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A bajai kir. járásbíróság mint tlekkvi ható­
ság részéről a bajai takarékpénztár végrehajtató 
kérelme folytán Adliczer József bajai lakos végre­
hajtást szenvedő ellen a végrehajtási árverés 465 
frt töke ennek és pedig 350 frt után 1881. deez- 
ember 17-től 115 frt után pedig 1882. évi márczius 
hó 10-ik napjától járó6% kamatai 23 frt 80 kr 
eddigi valamint 11 frt 85 kr jelenlegi és a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 
1881. LX. t. ez. 144. 146. §§-ai értelmében a sza­
badkai kir. törvényszék területén lévő Baja város 
3278. számú tjkvben foglalt Adliczer József és ne­
je Sinkó Anna közös nevén álló A. *}-. 3354. hr. 
számú 2 hold 22 □ öl nagyságú 168 frtra becsült 
egész kenderesi szántóföldre, úgy az 3356. hr. sz. 
797 □ öl nagyságú 104 frtra becsült egész szán« 
tóföldre, végre a 3366. hr. sz. 6 hold 610 Uj öl 
nagyságú ház szöllö és szántóföldből Adliczer Jó­
zsefet megillető 532 frtra becsült birtokjutalékra te­
kintettel az 1881. évi60 t.czikk 156 §-ának apont- 
jára ezennel elrendeltetik, és annak a kebelb. 
tlkvi iroda helyiségében leendő megtartására ha­
táridőül 1884. évi juniushó 23-ik napjának délutáni 
3 órája kitűzetik, mely alkalommal a jelzett ingat­
lanok a kikiáltási áron alul is eladatui fognak.

Az ingatlan a fent kitett árbanfog kikiáltatni. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10°/o 

százalékát készpénzben vagy óvadék képes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir jbiróság mint tlkvi ható ág.
Baján, 1883. évi deczember 31-én.

Rácz József,
kir. járásbiró.
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Cement- műkő- gyár.
A nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, miszerint helyben

CEMENT-MŰKŐ-GYÁRAT
rendeztem be. — Gyáramban eddig már nagy mennyiségű cementkő lap 
készült s folyosók, konyhák, bolthelyiségek, előcsarnokok, fürdők, kapual­
jak, udvarok, utczai járdák,áztatok stb. burkolására s nedves falak szára­
zon tartására a legnagyobb választékban áll készletben.

A műkőből kitűnő minőségű járda szegélykő, _boltlépcsÖ, megrende­
lésre emeletbe vezető lépcső, pincze s padlás lépcsők állíttatnak elő.

Gyáramban készíttetnek: SZökÖkÚt-medenczék, szeszgyáraknak, für­
dőknek." festőknek, olaj, szóda és szappan gyáraknak kádak, — istálló be­
rendezések, etetövályuk, kútfoglalók, kútfedlapok, folyókák, határkövei, 
szesztartó hordók stb.

Előállítok továbbá: víz, gáz s lecsapoló csöveket, áteresz csöveket, 
kémény, szelelö s árnyékszék csöveket a legnagyobb választékban.

Különösen felhívom a védgát társulatok figyelmét, gyáramban készü­
lendő automaticusan záró zsilipemre.

Kívánatra árjegyzékek rendelkezésre állnak.
Baján, 1884. márczius havában.

Schleicher Antal,
mérnök.
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DREHER ANTAL-féle

valódiságuk és hamisitlanságuk jótállása mellett

3DI33TT2ICB: és G-OTTSCKLIG-ziál
BUDAPESTEN,

'S
11

m

vagy
S||DREHER ANTAL serfőzdéjében Kőbányán rendelhetők meg.

Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jő eszközlésbe. Bővebb árjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk. ||

Ismételadókat vételökhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos árakban részesítünk.
Ez alkalommal bátrak vagyunk egyúttal megemlíteni, miszerint mi távolabbi helyekre történt megbízásoknál, a midőn a küldemény hosszá 

ideig van utón, vagy azon esetben, ha a ser, raktárra vétetik s csak lassanként arusittatik el kívánatra mi

különleges serekkel
szolgálhatunk, melyeket különben csak tengertuli küldeményeknél, hol a szállítás maga 3 4 hot vesz igénybe, használunk.

Mi ezen különleges sereket, melyek erősebb főzetük, de különösen tartalomdússáguk folytán lényegesen nagyobb költséget okoznak,palacz- 
konként csak 1 '/2krajczárral számítunk drágábban,tartósságuk és tisztaságukért félévi jótállást válalva. Magától értetődik, hogy ezen különleges
serek a legforróbb időszakban sem, nem csak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és zamatukat félév elmúltával is megtartjuk.
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könyvnyomdatmlajdonosok ,
a-já^n-ljá-Ik:

helyben a Bödog-téren (Michitsch István úr házában) fennálló korszerűen berendezett

KÖNYVNYOMDÁJUKAT
mindennemű rníívek, hírlapok, röpiratok, falragaszok, továbbá legújabb díszítéssel kiállított meghívók, szám­
lák étlapok, gyász-és halotti jelentések, legújabb divatú névjegyek, végre hatóságok, ügyvédek stb. részére 
szükséges bárminemű nyomtatványok pontos, hibátlan és a kg jutányosabb arak mellett elkeszitesere.

Yiidéki megrendelések pontosan és a leggyorsabban etitelsjettnek.

A n. é. közönségnek az eddig irányunkban tanúsított becses bizalmáért halas köszönetét mondva, 

kérjük, miszerint azzal bennünket továbbra is megajándékozni kegyeskedjek.

Baján, 1884. ápril. hóban.
Kiváló tisztelettel

Ugyanitt egy jó házból való fin tanulónak felvétetik. Streintz és Eschenlohr,
könyvnyomdatulajdonosok.

Nyomatott Streintz és Eschenlohr nyomdájában Baján.


